

二郎山有猴。这是作家老魏无意中

发现的。二郎山不大，人少，只住着几户人家。老魏从城市大老远地跑来，一跑就跑住了下，写书。他租了一所无人居住的老宅，每天，孤影青灯为伴。

这天早上，老魏沿着一条山路出去散步，呼吸山下清新的空气。在山道的拐弯，一只小猴子蹦蹦跳跳，啼声甚哀。据村民们讲，二郎山原来有豹子野猪獐子猴子狼什么的。但现在对动物们来说，二郎山早就不是一个僻静的地方了。村民们在最近的二三十年，没有再遇见过那些畜生。老魏不由诧异这猴子胆子忒大，居然敢在路上现身。

猴子见到老魏，并不躲闪，依旧自顾自地哀啼，像是把身家性命置之度外。老魏大声咳嗽，它的两眼胡抡八抡，就是照不对脸；老魏捡起地上的橡子抛给它，猴子咄咄落地，它在地上摸索了好长时间才找到。原来这是只目光盲的猴子，它的两只眼珠儿被一重雾茫茫的东西罩着。

老魏蹲下身去，抚摸它，它居然接受了人的抚摸，似乎还很受用。老魏决定先把它带回住的地方。过几天看看情况再说。

山里人听说老魏逮了只猴子，都过老魏的院子来看。邻居李嫂说：“这猴子眼瞎，八成是被它娘扔

山中猴事

吴培利

了。”张老汉却说：“不对不对，它娘一准死了，猴王不待见它，才把它扔了。”

也有人跟老魏建议：“反正是只没用的猴子，不如给俺家孩儿当耍货儿玩吧？”

孩子们听了这话，就去逗弄猴子，朝他扔石子，扔树枝。它摸索到了，感觉不能吃的东西，只好也扔到一边，表情很沮丧。招来一阵哈哈大笑。后来，由你再扔什么给它，它索性不去捡了。

等人们都散了，老魏和猴子共进早餐。他把蒸馍掰成两半儿，他一半儿，猴子一半儿。小家伙似乎没吃过这东西，也吃不惯，但后来还是咽了。

有了猴子做伴儿，老魏山里的日子变得有声有色起来。他写书写累了，就去逗弄猴子，猴子知道他在跟它耍着玩儿，也是温顺得很。老魏就说：“你这小东西，给我当儿子吧！叫你明明咋样？”于是，他就“明明，明明……”地叫。猴子居然听懂了。再叫，它就能溜一下假过来。

“等书写成了，我就带你去省城看看眼，要是看得好，你就能看见东西了。小可怜！”这话老魏对明

明说过不止一次。

后来，老魏真的把明明带到了省城的大医院，给它做了手术。明明得的是白内障。手术后，明明果真能看见了，它的世界不再黑暗。这事惊动了省城的媒体，做了长篇累牍的报道。

明明的眼睛复明以后，老魏本来是想把它留在动物园里的，这样可以时不时地去看它。可是明明不吃不喝，除了老魏，谁也奈何不了。

老魏又带着明明回到了二郎山。在二郎山，他和明明每天一吃了饭，就到山里溜达。他有意无意地把明明遗弃在僻静的树丛，然后，狠着心回去。

开始，明明还能回到老魏住的地方。后来，明明遇见了一群猴子。那群猴子冲着它叫，明明的脚步犹疑起来。再后来，明明好多天都没有回去。

老魏离开了二郎山，回到城里，继续过他的日子。他会在一些时候，想念他的猴儿子明明。

他依然选择二郎山搞他的创作，选择那栋青石蓝瓦的老屋。

他再去的时候，发现木窗户的玻璃破碎了个洞，茬子参差不齐。屋子里并不凌乱，似乎什么也没少。吃饭的时候，老魏发现，他的细瓷白碗丢了。那是他吃饭时总端的碗。

他猜是明明干的。想到它还活着，老魏心里仿佛轻松了好多。

新书架

《旧梦如花》

传英

晓航，王小波自由主义文学衣钵的后继者。理科硕士，搞过科研，当过电台主持人。《旧梦如花》是晓航智性写作的代表——程宇因为偶然的一次车祸丧失了大部分记忆，在极其艰难的恢复过程中，他的记忆逐渐苏醒。他不断回忆起一段又一段的往事，并且想起自己在一个又一个城市之间的飘荡以及当年与兄弟、情人、朋友们的种种纠葛。他一直希望能回到车祸发生的时刻，想看看具体原因是什么。但是恢复是有限的，他始终无法到达那个精确的点。因此，他最终决定通过时光出口，真正的重返过去以揭示真相，找出至爱者消失之谜。而此时，他却被一个戏剧治疗师巧妙地阻止了……

《旧梦如花》为读者提供了一个充满诱惑和玄机的文本，用一种近乎布迷的手法来展开故事，用一种解密的叙事来描画人物，使得故事充满探险和解密的奇趣。晓航的小说虽然以故事取胜，但并没有沦为庸常的通俗小说，小说写作充满智性和理性思维的魅力，却并没有放弃对文学精神的探求和张扬。在小说叙事中，委婉地表达出他对于人性的独到观察和对于人生的深切感悟。

重庆出版社出版



大行人家(油画)

李亚红

晋代诗人陶渊明爱柳树，中年弃官归田后，在田园水边栽柳，以柳为友，人称“田园诗人”。他在《归园田居》中写道：“荒南野际，守拙归园里。方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。”他的“紫紫窗下兰，密密堂前柳”更道出他对柳树的钟情。

唐代诗人李白偕同家眷居住在山东济宁，在太白楼旁亲手栽桃，三年后漫游南京时赋诗：“楼东一株树，枝条拂青烟。桃树我所栽，别来向三年。”

唐代杜甫酷爱植树，弃官到成都浣花溪畔建造草堂，到处托人寻购树苗，草堂附近十里皆植竹树花木，他向友人徐卿索取花树苗时赋诗道：“草堂少花今欲栽，不向绿李与黄梅。石笋街中却归去，果园坊里为求来。”

唐代柳宗元任柳州刺史时，极力倡导植树，并且身体力行“年种黄柑二百株，春来新叶遍城隅”。在《种柳戏题诗》里，他巧妙地嵌入了自己的姓、柳州、柳树、柳江等词语：“柳州柳刺史，种柳柳江边，谈笑为故事，推移成昔年。垂阴当覆地，斡宇会参天，好作

思人柳，惭无惠化传。”

唐代诗人白居易爱树如宝。他被贬任忠州刺史时，年年都种植花木，并赋诗道：“持钱买花树，城东坡上栽。但有买花者，不限桃李梅”；他在《春葺新居》诗又说：“江州司马旧，忠州刺史时。栽松遍后院，种柳荫前墀。”为何如此酷爱植树呢？他在一首诗中，写

文苑摘英

植树诗篇

陈永坤

出了植树为民的心情：“养树既如此，养民亦何殊。将栽茂枝叶，必先救根株。云何救根株？劝民均赋租。云何茂枝叶，省事宽刑书。移此为郡政，庶几根株苏。”

宋代政治家、诗人王安石对种竹、植桃、栽柳极感兴趣，赋有诗句：“乘兴吾庐知未厌，故移修竹似延雏”，“舍南舍北皆种桃，东风一吹数尺高。”“移柳当

门何啻王，穿松作径适成三”。可见他对树木的热爱程度。

宋代文学家苏轼，少年时就喜欢种松树，在《戏作种松》中说：“我昔少年日，种松满东岗。初移一寸根，琐细如插秧。”出任杭州刺史，主持筑西湖长堤，广种柳树、芙蓉，使西湖增添了“东风二月苏堤路，绿树桃花间柳花”的无限情趣。到黄州任职，筑东坡，号“东坡居士”，在四周种下桑、竹、柳，留下“去年东坡拾瓦砾，自种黄桑三百尺”的佳句。

清末名将左宗棠任陕甘总督期间，进军新疆，曾下令军队在河西走廊的六百多里沿途种柳二十六万株，人称“左公柳”，至今仍为西北人民所称道。清人杨昌溪曾写诗赞道：“大将筹边尚未还，湖湘子弟满天山。新栽杨柳三千里，引得春风度玉关。”

爱国名将冯玉祥当年驻军徐州，除抓练兵，还抓种树，并题诗曰：“老冯驻徐州，山上绿油油。谁砍我的树，我砍谁的头！”后人对他遂有“植树将军”的美称。



万物皆有性灵(国画)

雷甲寿

旧时代由于交通不便，社会动荡不安，农村物资匮乏，中原地区绳会较少，农副产品交流困难。但清凉寺确在荒山野岭中神奇般起了绳会。

清凉寺位于中牟县境南部，与新郑交界处的马陵岗上。马陵岗南北走向，岗陵起伏，荒无人烟，岗正中又是中牟、新郑两县分界线，清凉寺则坐落在岗的正中心。民国初年，两县邻近村庄的绅士、会首为搞活当地的农副产品交流，商定要在清凉寺起绳会。会期设定为农历的一、四、七日。经多年发展，形成了一定规模。抗日战争时，兵荒马乱，绳会几乎处于停顿状态。

抗战胜利后，清凉寺绳会经各方有序的组织、引导，逐步走向兴盛。市场的布局大致以寺庙为起点，庙内为市场管理人员及双方税收部门的休息场所。庙前岗陵南北走向顶端为中心，东侧属中牟，西侧属新郑，向外延伸。岗上为经营百货、日杂、食品、布匹等行业为主。岗东坡为粮油行、干鲜果、农具、木材等市场，光粮油一项每绳成交可达数千斤。岗西坡为大、小牲畜市场。绳会发展到1947年到1948年的上半年鼎盛时期，不但当地人在此经营，还吸引周边各县的商人来此经商。每逢会期，南阳黄牛、泌阳驴也大批涌入进行交易，每绳可成交上百头大牲畜。不单有农贸市场，也招来郑州、开封、许昌、周口、汉口、南京等地客商大贾来此，收购农副产品或经营洋货，成为方圆数百里之内有名的农副产品集散地。

特别是每年的农历四月初一庙会时，加之提前发布“临布会”(即物交会、会期半月)告示和绳会合一，唱两台大戏及刀山班助兴，会期到处是人山人海，热闹非凡。

清凉寺的税收也很有特色，因寺庙及会址占有两块地盘，以马陵岗顶端的南北小路为分界线，西面的经营税收归新郑，东面的则由中牟县税务机关负责。在此经营的小商贩，为逃避税收，路西侧的收税时，移到路东。当路东收税时又赶忙挪到路西。因旧时两县的税收部门互不干预。

解放前夕，社会动荡不安，到处是匪盗横行。这也给绳会的发展造成很大的负面影响。原先每逢绳会日，只有少数匪徒隐藏在野外路口专劫小商贩的钱财。后来这些恶人便拉帮结伙，甚至每条道口都有匪匪出没，见大、小商人都劫，使过往行人提心吊胆。最为严重的是，这些匪徒竟然到绳会里面，在光天化日之下，看见生意成交后查钱时，掏出短枪，让把钱送给他们。众人都胆战心惊，使繁荣昌盛的市场一度萧条，直到解放。

解放后，两县人民政府都认为绳会在两县交界的荒岗上再延续下去，对各方面都不太有利。两县政府出面，多次协商，中牟力争，结果将会址迁到了中牟县南的三官庙。会期仍为农历一、四、七日。今之绳会较清凉寺规模更大，物资更丰。同时借助省道102、223线及县道中牟至三官庙诸路在此交会的便利交通条件，已为中牟、尉氏、新郑三县交界处重要的农副产品集散地。

起来，做事也稳重老成多了，与以前相比判若两人。宴宴感到奇怪，问起原因，马车夫把妻子的话一五一十地告诉宴宴，宴宴很是惊讶，自言自语道：“真是一个贤惠的好内助呀！”马车夫听到劝谏能马上改过，非常可贵。后来宴宴提升他做了官。此事在民间传开后，大家都说马车夫升官是妻子帮助的结果。后来，人们便加以引申，把那些能帮助丈夫事业有成或有助于丈夫事业发展的妻子称其为“贤内助”。

恭维别人家有贤淑的妻子。今日一般指妻子能够帮助丈夫的称为“贤内助”。

掌故

战国时期，齐景公的宰相晏婴，身高不足六尺，但很有才能，名闻诸侯，为人诚恳、谦虚。有一天晏婴出门，马车夫为其驾车。只见马车夫高扬马鞭，趾高气扬，很得意的赶着车行走在大街上，当他们走过马车夫的家门口时，正好被马车夫贤惠的妻子看见。晚上回到家里，马车夫的妻子说：“晏婴身高不足六尺，当了宰相，名闻天下，却毫不张扬，一

“贤内助”的来历

夏吟

副为人谦虚的样子，一点也不自满。而你身高八尺，当了人家的马车夫，却表现得十分骄傲，我看你也只能做个马车夫，做不成大事，我真替你难为情。”妻子的话使马车夫很受感动，从此表现得十分谦虚和谨

应对商业竞争，唯一的办法就是降低负债，扩大现金流量的弹性，保持公司竞争性和财务稳健。因为经济危机一来，主要表现为银根紧张、市场萎缩、销售收入减少。这样带来的实际上是一个现金周转的问题，如果你保持足够的现金，能够灵活地应对市场的供求变化，减少你的负债，一般来说就能活下来。目前，技术革命、信息革命和全球化以后带来的一个现象是，减少你的负债，一般来说就能活下来。应对商业周期波动，最好的方法就是保持足够的现金流，减少负债，使你的产品能够应对市场的快速变化，这是唯一的存活之道。

与死亡为友 死亡是人生的朋友，也是人生的导师，因为站在终点回望通向终点的道路，会有很多感悟。我有时候去八宝山，去火化场，看到死亡，会思考很多事情，比如人生的真谛、规律和感悟。不知死，焉知生？只有在死的问题上有充分的思考，人生的终极道路才能在生的过程中更精彩地展开。

我有一个朋友，在做生意之前是政府机关的一个公务员，岁数挺大才开始下海。下海前他做了一件事情，给自己修了一个坟，一有不顺或陷入困境的时候，他就坐在自己的“坟”前，想着如果他死了会怎么来看这个事情，他怎么不死，他应该现在就死，埋在这里。有时候他把这叫做抬棺出征，鼓舞自己的意志，发誓说死了也要拼这一口气。所以他在坟前有很多的想象、反省、检讨、思考。据他讲，由于经常跑到自己的墓前去思考，最后他避免了很多灾难；由于查案子他一共有6次被带进去，但每次都不到一个月时间就澄清事实出来了。目前他的事业发展得很好，成为当地很大的一个房地产企业，很多国家领导人专门去他那儿考察，总结他们的经验；他们那里还总结出很多社区党委、党支部的经验，建了很多和谐社区。

我另外一个朋友，他母亲去世得早，他跟他母亲的感情非常好，他一有困惑就搬个板凳个个榻榻坐在母亲的坟前去想问题，跟母亲交谈，谈他的痛苦，谈他的想法，谈他理想的事情。这样慢慢形成了习惯，最后也让他透彻地感悟到很多人生、现世的道理，让安息了的母

体，所以这个过程是抽象的；但死刑犯因为知道三天以后就枪毙，这个恐惧是非常具体的。这个时候的恐惧是种让人陷入深度的惶惶和麻木，内心会采取一种保护的机制，那就是不想它，或转移，或幻觉，或歇斯底里。我在这段时间，死亡对我是抽象的，虽然是癌症，有可能死亡，有可能是一年，有可能是两年。一年两年对于一个人来说，还是很长的时间，在这段时间里能做什么？这个时候我才开始盘点人生最重要的事情、我不得不做的事情，开始一二三四排序，这个顺序和健康状态时的排序完全不一样。

苹果的老板乔布斯也曾经被认为罹患癌症，他也有过一次濒死的体验，以致后来形成习惯，每天醒来就想，如果我明天要死，我今天要做什么？他一直用这种方式激励自己，把有限的时间用在最重要的事情上。因为当人还有大把生命的时候觉得重要的事情，也许其实不是重要的事情。当一个人有很多时间，就会做许多不重要的事，他会认为明天、后天、大后天都可以再去做，所以捡芝麻丢西瓜。可是，当他知道明天就会死亡的时候，今天选的一定是最重要的事情。所以乔布斯总用这个方法提醒自己：假如我明天要死，这个事情是不是最重要的？

连载

戈非心脏一阵紧缩，“这不可能！”

“我也不相信，专门跑到交警大队查了三年前的肇事记录，没发现夏梦的名字。后来又查夏梦的户籍，户籍却在三年前注销了。”

戈非的心跌到谷底。“另外我还听说夏梦在出车祸前已经怀孕八个多月了，哎，可能是空穴来风。”

“你说什么？怀孕八个多月……”戈非一愣，双眼瞪得极大。天啊，那孩子，上帝，我都做了些什么？

索娅的目光落在她的副总经理雷郁达脸上。

“你那几件事情进展怎么样？”“很顺利，和恒筑公司已经谈好了，如果不出意外，下个月这批钢材就可以装船了。”雷郁达看上去很轻松。

“盯紧点。不过我一直担心，这批钢材走得也太晚了。”索娅总觉得有点不对劲。

“咱也是帮左七的忙，我的远房大表哥正好急需一批钢材，所以……”

索娅警觉，近一段雷郁达总是神秘兮兮的，像是背着她做了什么事似的，而且这次对左七这批货物格外用心，雷郁达和左七不是有什么交易，不能不防。

前几天让航海查的电话竟然是公用电话，断了线，这让索娅总觉得有什么事发生。

“自从秦叔不在后，我们已经很少插手其他行业的事，我们办事还是小心为妙。左七的公司虽然一直是小作坊，但是做事别太张扬，免得引火烧身。”索娅不露声色地说。

雷郁达恭敬地点头见索娅挥手，心却地跟着手脚出了办公室。不一会儿，航海拿了几瓶药进来，说是治头痛有奇效，宁是要看着索娅把药吃下去，索娅顺从地喝了药，望着一脸关爱的航海，心里生出微妙的温情，她忙压入心底，强迫温暖的心冷却。

“有个朋友托我物色个对象，我看各方面你都挺合适，我想凑个钱。”一脸兴致的航海皱了眉头：“你什么意思，难道你看不到我对你的心，还是我不够努力。”

“你还年轻，有很好的前途，我不想毁了你的一生。”“这不用你提醒，我知道前面



冯仑